


Realizar un diagnóstico de las relaciones de crianza en familias con niñas y niños de Fundación
Integra, desde la perspectiva de madre, padre o cuidadores.

Bienestar 
personal

Buen trato Organización
Redes de 

Apoyo

Relaciones 
familiares 
saludables 

Competencias parentales:
 Vinculares
 Reflexivas
 Protectoras
 Formativas  

TÉCNICA CUANTITATIVA

Técnica Encuesta autoaplicada a través de Survey Monkey y 
enviada por email, ocupando tabla Likert.

Población 
objetivo

Madres, padres o cuidadores de niños y niñas que 
participan de salas cuna y/o jardines de Integra.

Muestra Muestreo no probabilístico, 5.092 encuestados/as.

Fecha Aplicación entre el 3 y el 15 de junio de 2022

Funfas e Integra definieron preguntas y condiciones de
aplicación de la encuesta.



• Caracterización de la Muestra: género, nacionalidad, edad, tamaño y tipo de hogar, nivel
educativo.

• Preguntas analíticas (modelos de regresión).

• Preguntas de opinión.

Modelo A: Puntaje 
competencias parentales 

(v.dep)

¿Qué podemos hacer para 
fortalecer las competencias de 

madres y padres?

Modelo B: Nivel de 
satisfacción 

marental/parental (v.dep)

¿Qué podemos hacer para 
favorecer una mayor  satisfacción 

marental/parental?



41,1%

58,7%

0,2%

JÓVENES ADULTOS/AS PERSONAS
MAYORES

Mínimo 17 años

Máximo 73 años

Promedio 31,3 añosN=5092

N=4940. Se excluye NS/NR

81,7%

6,7%

2,2%

2,9%

3,9%

1,5%

0,2%

0,9%

CHILENA

VENEZOLANA

PERUANA

HAITIANA

BOLIVIANA

COLOMBIANA

ARGENTINA

OTRA

N=5092

Edad encuestado/a



11,6%

50,4%

35,6%

2,4%

MONOPARENTAL BIPARENTAL EXTENSO COMPUESTO

N=5092

N=5062. Se excluye NS/NR

13,2%

20,9%

32,5% 30,5%

2,5% 0,5%

SALA CUNA
MENOR

SALA CUNA
MAYOR

MEDIO
MENOR

MEDIO
MAYOR

PRIMER
NIVEL

TRANSICION

SEGUNDO
NIVEL

TRANSICION

Mínimo 1

Máximo 13

Promedio 4,1

Tamaño hogar 

95%
Monomarentales

Tipos de hogar Nivel educativo de niños/as



MODELO A ¿Qué podemos hacer para fortalecer 
las competencias de madres y 

padres?

Autocuidado

Puntaje de competencias marentales/parentales.

Variable dependiente

Variables 
independientesSatisfacción

marental/parental.

Conocimiento de

redes de apoyo

para las familias.





0,1%
2,7%

30,5%

50,3%

16,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

NUNCA CASI NUNCA A VECES CASI SIEMPRE SIEMPRE

74,5%
Casi Siempre o 

Siempre

66,3% 
Casi Siempre 

o Siempre

Promedio de “Siempre”
Jóvenes: 18,4% 

Adultos/as: 15,2%

Promedio de “Siempre”
Personas chilenas: 17,3% 
Otra nacionalidad: 13%. 

RM: 
13,2%

Siempre

Norte: 
18,9%

Siempre

Sur: 
18,1%

Siempre



Siempre
37,0% jóvenes vs. 29,7% adultos/as. 

36,4% zona Sur vs. 30,9% Centro y 30,3% RM. 

Siempre + Casi Siempre
59,7% nacionalidad chilena 
vs.46,1% otra nacionalidad.

Nunca + Casi Nunca
21,2% hogares monoparentales 

vs. 13,4% biparental y 12,3% extenso.

Siempre

50% hombres vs. 40% mujeres

42,6% jóvenes vs. 39,1% adultos/as

47,4% otra nacionalidad vs. 39,3% chileno/a

43,8% zona Norte vs. 31,5% RM.





,2% 1,0%

14,7%

37,9%

46,1%

,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

NUNCA CASI NUNCA A VECES CASI SIEMPRE SIEMPRE

62,6%
Siempre

45,2%
Siempre

“Siempre” 
Hogares extensos y compuestos: 
54,9% Hogares monoparentales 

y biparentales: 42,8%

“Siempre” 
Jóvenes: 48,3% 

Adultos/as: 43,7%. 

“Siempre” 
Otra nacionalidad: 67,2% 

Chilena: 41,4%.

Norte: 
54,3%

Siempre

Otras 
zonas 
43,7%

Siempre





82,3%

42,3%

41,6%

39,8%

32,6%

32,2%

27,0%

25,1%

22,2%

20,8%

20,6%

17,1%

15,2%

15,2%

12,5%

8,9%

6,2%

CESFAM

JUNTA DE VECINOS

SU MUNICIPALIDAD

CENTROS DE LA MUJER

OPD

FONO SALUD RESPONDE 600 360 7777

FONO DENUNCIA 1455

FONO INFANCIA 800 200 818

FONO 1412 SENDA

CORPORACION DE ASISTENCIA JUDICIAL CAJ

SENAMA

INJUV

PRODEMU

CLUBES O AGRUPACIONES DEPORTIVAS

OFICINA LOCAL DE LA NIÑEZ

CLUB PERSONAS MAYORES

LINEA LIBRE 1515

Muestra

N° promedio 
instituciones que 

conoce

Total 4,6

Mujeres 4,6

Hombres 3,9

Nacionalidad chilena 5,1

Otra nacionalidad 2,4



40,6%

32,8%

79,4%

37,4%

24,7%

40,4%37,8%
33,4%

85,4%

45,2%

28,4%

44,3%42,4%
35,7%

83,5%

41,7%

27,0%

41,5%38,8%

29,1%

81,1%

41,9%

20,8%

42,8%

CENTROS DE LA MUJER OPD CESFAM SU MUNICIPALIDAD FONO INFANCIA 800 200 818 JUNTA DE VECINOS

Norte Centro Sur RM

Fonoinfancia

• 25,7% de mujeres lo conoce, mientras que en hombres: 15,7%
• 28,2% de personas chilenas lo conoce, mientras que personas otra nacionalidad: 11,3%
• Mientras en promedio un 25% de jóvenes y adultos/as lo conoce, en personas mayores solo el 10% afirma

conocerlo.



¿Qué podemos hacer para 
favorecer una mayor satisfacción 

marental/parental?

MODELO B

Variable dependiente

Variables 
independientes

Puntaje de satisfacción marental/parental

Competencias 

reflexivas

Competencias 

vinculares

Autocuidado





0,0% ,1%
3,0%

41,6%

55,2%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

NUNCA CASI NUNCA A VECES CASI SIEMPRE SIEMPRE

En promedio, el 56,2% de 
encuestados/as que pertenecen a 

hogares biparental y extenso 
adhieren “Siempre” a las 

afirmaciones que miden esta 
competencia. En hogares 

monoparentales el % es de 49,7%. 

No se observan otras diferencias 
estadísticamente significativas en 
variables de caracterización como: 
género, edad, nacionalidad, zona, 

nivel jardín. 



Siempre
27,4% mujeres vs. 21% hombres.

Siempre + Casi Siempre
60,3% nacionalidad chilena vs.46,3% otra nacionalidad.

Nunca + Casi Nunca
16,9% hogares monoparentales vs. 9,6% biparental.





0,0% 0,0% 1,3%

39,6%

59,1%

NUNCA CASI NUNCA A VECES CASI SIEMPRE SIEMPRE

Siempre 
66,4%

Siempre 
58,6%

“Siempre” 
Jóvenes: 61,4% 

Adultos/as: 57,3%. 



Siempre
58,8% jóvenes vs. 51,7% 

adultos/as.

58,4% hogar extenso vs. 
vs.52,2% hogar biparental. 

57,3% zona centro vs. 
51,9% RM.

59,6% nivel sala cuna 
menor vs. 52,7% nivel 

medio mayor.

Siempre
44,0% otra nacionalidad 
vs. 34,2% nacionalidad 

chilena.

38,5% zona norte 
vs. 33,4% RM.

41,8% Nivel medio mayor 
vs. 33,6% sala cuna menor
29,2% sala cuna mayor y 

35,1% medio menor.

Siempre 
52,1% hombres vs. 34,9% 

mujeres.

44,0% sala cuna menor 
vs. 36,2% sala cuna mayor,

medio menor 32,5% y 
medio mayor 35,3%.





Insatisfecho 
22,4%

Insatisfecha 
30,3%

“Insatisfecho/a”
Adultos/as: 33,2% 

Jóvenes: 25,1% 

“Insatisfecho/a”
Hogar monoparental: 34,2% 

Hogar biparental: 28,1%.

Insatisfecho/a Satisfecho/a

RM
Insatisfecho/a

35,4%

Otras zonas
Insatisfecho/a

27,7% 



47,0%

24,3%
28,7%

EN DESACUERDO NI DE ACUERDO NI EN
DESACUERDO

DE ACUERDO

En Desacuerdo 
30,9%

En Desacuerdo
47,9%

Norte: 42.4%
En 

Desacuerdo

Otras zonas
48,4%

En Desacuerdo



4,1% 6,9%

89,0%

EN DESACUERDO NI DE ACUERDO NI
EN DESACUERDO

DE ACUERDO

“De acuerdo”
Nacionalidad chilena: 90,9% 

Otra nacionalidad: 80,3%. 

“De acuerdo”
Hogar Biparental: 91,9% 

Otros tipos de hogar: 84,8%.

Zona Centro y 
Sur 

91,8% 
De Acuerdo

Zona Norte y 
RM
86%

De Acuerdo



De Acuerdo
77,3%

De Acuerdo
82,6%

7,0%
10,8%

82,3%

EN DESACUERDO NI DE ACUERDO NI EN
DESACUERDO

DE ACUERDO

“De acuerdo”
Nacionalidad chilena: 83,9% 

Otra nacionalidad: 75,1%

Sur:
De Acuerdo 

84,2%

RM:
De Acuerdo 

79,7%



66,0%

14,7%
19,3%

EN DESACUERDO NI DE ACUERDO NI EN DESACUERDO DE ACUERDO

De Acuerdo
28,8%

De Acuerdo
18,8%

“De acuerdo”
Otra nacionalidad: 26,3% 

Nacionalidad chilena: 17,8%



9,0%

40,8%

50,3%

EN DESACUERDO NI DE ACUERDO NI EN
DESACUERDO

DE ACUERDO

De Acuerdo
49,9%

De Acuerdo
57,7%

“De acuerdo”
Adultos/a: 51,3% 
Jóvenes: 47,8%.

“De acuerdo”
Otra nacionalidad: 59,0% 

Nacionalidad chilena: 48,3%

Norte: 56,0%
De Acuerdo

Sur y RM 
De Acuerdo 

47,3%



• Hay una alta adherencia en madres, padres y apoderados/as a las competencias
parentales, sin embargo, el estudio invita a focalizar el trabajo futuro en:

• Sesgos de género en la crianza aparecen nítidamente, asentados en opiniones y
creencias: Mujeres mas críticas, hombres adhieren en mayor medida a estereotipos
de género.

• Se evidencia que existe entre las familias de Integra una alta feminización del cuidado.

adultos/as
Personas extranjeras
Hogares monoparentales
Región Metropolitana
Niveles educativos iniciales



• Se sugiere abordar con madres, padres y apoderados/as:

Esto permitiría una mayor satisfacción marental/parental, sin embargo, es necesario 
también indagar ¿qué implica estar satisfechos/as como madre/padre?, considerando 
que mientras un 62,6% de padres refieren estar siempre satisfechos, en madres el 45,2%, 
refiere estar siempre satisfechas. Apertura hacia nuevas investigaciones. 

autocuidado marental/parental
competencias vinculares
competencias reflexivas, y favorecer el conocimiento y vinculación
con redes de apoyo



• Es necesario enlazar estos hallazgos con prácticas de equipos educativos:

Feminización del cuidado ¿Qué puede hacer INTEGRA para implicar a los padres , y
que tomen un rol mas activo en la crianza? Masculinidades.

¿Cómo aborda actualmente INTEGRA las competencias parentales con madres, padres y/o apoderados/as?
¿Cuál es el rol de las educadoras?

¿Hay instancias para trabajar con madres, padres, y/o apoderados/as el autocuidado marental/parental?

¿Cuán implicados están los jardines INTEGRA con las redes de apoyo en los territorios? ¿Cómo se entiende
el trabajo en red?




